

關懷外籍船員，大家都是一家人

文圖 | 漁業廣播電臺 林宜貞

外籍船員漁業勞動力概況（統計至 2017 年 8 月 31 日）

| | 國籍人數 | | | | 小計 |
|----------|--------|-------|-------|------------------------|--------|
| | 印尼 | 菲律賓 | 越南 | 其他 | |
| 境內僱用外籍船員 | 7,988 | 1,843 | 1,973 | ----- | 11,804 |
| 境外僱用外籍船員 | 10,754 | 5,427 | 1,106 | 379 (包括緬甸、萬那杜、孟加拉等) | 17,666 |

資料來源：漁業署提供。

我國境內及境外僱用外籍船員人數計約 2 萬 9 千餘人，行政院農業委員會漁業署為了關懷在臺外籍船員，除了持續規劃設置船員休憩中心供船員休閒使用，定期舉辦義診、義剪關懷外籍船員健康外，漁業廣播電臺自今（106）年 9 月起邀印尼及菲律賓語主持人製播專屬外籍船員的「快樂一家人」節目，盼解外籍漁工思鄉之情。

一、外籍船員僱用概況

國人上漁船工作意願低的狀況下，外籍船員已成為我國漁業勞動力主要來源，境內僱用外籍船員 1 萬 1 千餘人，由勞動部及漁政單位分別依「就業服務法」及「境外僱用非我國

籍船員許可及管理辦法」許可與管理，規定外籍船員薪資待遇及勞動時間等相關內容。

除了在法規制度明文保障外籍船員權益外，在友善勞動環境、關懷外籍漁工健康及提供廣播節目娛樂等方面，政府相關單位也協同漁會及民間志工團體的力量，一同關照在臺的外籍船員。

二、提供外籍船員友善勞動環境

繼 103 年基隆八斗子漁港旁成立外籍船員休憩活動中心後，全臺第 2 個由漁會與漁業署合作設置的船員休憩中心，於今年 8 月 9 日在澎湖區漁會旁啟用，10 ~ 12 坪的空間





▲ 東港地區 9 月 10 日義診掛號詢問基本資料。

◀ 東港地區 9 月 10 日義診提供外籍船員口腔衛教，解說刷牙正確方式（左圖）。東港地區 9 月 10 日義診提供外籍船員口腔衛教，解說刷牙正確方式（右圖）。

提供視聽、電腦、網路設備，靠港期間，外籍船員可上網與家鄉親友視訊聯絡，另為尊重其宗教信仰與禱告需求，規劃祈禱室，並於中心旁增設簡易淋浴間，方便禱告前淨身沐浴。漁業署也指出，未來將在屏東、高雄、蘇澳等地尋覓適合房舍規劃休憩活動場所。

三、志工醫護義診關懷漁工健康

漁撈工作環境從高溫炎熱的甲板到酷寒的冷凍艙，溫度變化劇烈，返港後搶鮮即時處理漁獲，相當辛勞。漁業署船員科科長葉建宏表示，外籍漁工常為節省開銷，而有延遲就醫狀況，為了守護外籍漁工健康，漁

業署結合內政部移民署、東港區漁會、慈濟慈善事業基金會等相關單位與民間團體的力量，辦理義診、義剪、免費健康檢查活動。

「與其假日在家休息，何不到此以自己的專業服務，結善緣」，負責統籌 9 月 10 日在東港地區義診服務的慈濟人醫會屏東隊隊長蕭志忠說。普遍而言，外籍船員常見因疏忽防曬所致皮膚問題、因口腔清潔未徹底導致蛀牙、牙周病，抑或因飲食口味重油重鹽，致血糖、血脂偏高等問題，透過義診予以外籍船員簡易醫療處置，並叮嚀日常保健注意事項。



澎湖地區船員休憩活動中心於 2017 年 8 月 9 月啟用。



澎湖地區船員休憩活動中心設置祈禱室。

四、「快樂一家人」盼解外籍漁工思鄉之情

專屬漁民的空中頻道「漁業署漁業廣播電臺」與長期關懷外籍漁工權益的「財團法人平安社會福利慈善事業基金會海員漁民服務中心」合作，自今年 9 月 3 日起，為離鄉背井到臺灣的外籍漁工量身製播「快樂一家人」節目，每周日晚上 8 點 20 分及 9 點 20 分，分別邀請到印尼籍的劉麗娜及菲律賓裔的馬仲維，以輕鬆的方式，從印尼與菲律賓母國「新聞大小事」談起，聆聽家鄉歌曲「音樂無國界」、回味家鄉庶民文化的「文化無國界」、協助與我國漁船人員溝通無障礙的「作伙講臺語」等單元，豐富話題從食衣住行等面向切入，透過相互交流與學習激盪，也盼解外籍漁工思鄉之情。

五、結善緣共創和諧勞雇關係

外籍漁工與漁船主是海上工作的重要夥伴，漁業署副署長黃鴻燕曾指出，過去部分案例的發生，讓外界誤解政府、漁會、船主不重視外籍船員人權，但從另外一個層面來講，這也代表政府仍有尚待努力之處，但我們有了起點，將再逐步改善，漁業署也呼籲船主在相同環境下工作應不分彼此，營造勞雇和諧氣氛。



快樂一家人全體主持人合照（前左－劉麗娜、前右－馬仲維）。